# 修订后的义务教育三科统编教材 今年秋季学期开始投入使用

新华社北京8月27日电 记者27日从 教育部获悉,修订后的义务教育道德与 法治、语文、历史统编教材近期完成全部 编审程序,将于今年秋季学期开始在全 国小学和初中起始年级使用,三年内覆 盖所有年级。

2022年3月,教育部启动了义务教 育三科统编教材修订工作。三科统编教 材编委会和修订组成员共200余人,包 括来自高校、研究机构、教研部门、中小 学校的思政专家、学科专家、课程专家、 教研员和教师等。

教育部教材局相关负责人介绍,本次 教材修订加强整体设计,系统落实习近平 新时代中国特色社会主义思想学习要求, 丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会 主义先进文化学习内容,加强国家安全教 育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识 教育等相关重大主题的学习,选材更加丰 富,编排更加科学,育人导向更加鲜明。

质量是教材的生命线。教材修订过 程中,教育部组织18个省(区、市)和新疆 生产建设兵团的550多所学校、2000多 名教师、10万多名学生开展试教试用,组 织500名中小学骨干教师和教研员进行 精细审读,全面检验教材的适宜性。

国家教材委员会相关专家委员会对 修订后的教材进行严格的初审、复审和 多轮复核,通过后报国家教材委员会审 核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

为做好教材使用工作,教育部近期 已开展骨干教研员国家级示范培训,各 地8月底前完成授课教师全员培训。同 时,将持续开展教材使用监测,及时了解 教材使用情况,充分听取社会意见,不断 提高教材质量。

#### ─│热点解读 |-

历时两年修订

# 义务教育统编教材"焕新"在哪?

义务教育三科统编教材,将在金秋 九月"焕新"

记者8月27日从教育部获悉,历时两 年多修订,义务教育道德与法治、语文、历 史统编教材近期完成了全部编审程序。 在保持总体容量基本不变的前提下,选材 更丰富,编排更科学,育人导向更鲜明。

#### 此次修订"焕新"在哪?

"首要任务是全面推进习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精 神进教材,将马克思主义中国化时代化最 新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套 教材的'魂'。"教育部教材局负责人表示。

时代气息扑面而来——道德与法治 教材加强党的创新理论最新成果的学 习;组织作家实地采风创作的反映黄文 秀事迹的《青春之光》等成为新课文;历 史教材呈现新时代的历史性成就、历史

体现学术研究新成果——注重反映 中华文明探源工程成果,学生们可在历 史课本中"寻迹"良渚古城、陶寺古城和 牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系 统融人、重点强化等方式,进一步纳入国 家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共 同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教 材修订后降低了难度。优先学习字形简 单、构词率高、生活中常用的汉字:拼音 教学时间比原来增加1至2周,减缓了起 始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、 版式设计和插图绘制,按照反映学科特 点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、 符合大众审美习惯和生活常识的标准进 行了优化设计。

#### 修订过程"严"在哪里?

据了解,教育部在2022年3月启动 三科统编教材修订工作,精选编委会和 修订组成员200余人。修订过程中,组 织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团 的550多所学校、2000多名教师、10万多 名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对 修订后的教材进行了严格的初审、复审和 多轮复核,通过后报国家教材委员会审 核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

#### 如何确保"用"得稳定?

根据计划,义务教育三科统编教材 将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学 期,小学一年级和初中一年级使用; 2025年,小学一、二、三年级和初中一、 二年级使用;2026年,义务教育阶段所 有年级全部完成替换。

为做好教材使用工作,教育部近期 已开展骨干教研员国家级示范培训,各 地8月底前完成授课教师全员培训。教 材投入使用后,将持续开展教材使用监 测,组织编审专家深入一线进行回访,听 取社会意见,提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教材、 崭新的学期,等你开启。 据新华社

# "代做手抄报"竟成热门生意!

-谨防中小学作业中的形式主义

教育部多次发文,要求克服中小学 教学中的形式主义。但记者采访发现, 一些地方中小学作业依然存在形式主义 问题,给学生、家长和教师造成负担。

不少学生时常要完成拍照、拍视频 等留痕类作业,以及各种网络课程打卡 任务。尤其值得注意的是,困扰学生多 年的手抄报类作业任务量仍较多,以致 "代做手抄报"在电商平台竟成热门生 意,有的店铺销量高达20万单。

#### 形式主义"傍上"学生作业

近期,不少中小学家长和学生向记 者反映,一些形式主义作业有增多趋 势。这类作业只走形式不走心,让学生 "做做样子" ',造成不少负担,但并没有实 际教育效果。

-手抄报类作业。记者采访发 现,形式主义作业中,被诟病最多的是手 抄报。

不少家长反映,每逢重要节日,如端 午节、国庆节、中秋节,学校都会要求学 生制作手抄报。学生推给家长,一些家 长往往无奈地通过网购解决。

记者在二手商品交易平台上搜索发 现,"手抄报代画、代做"产品销售火爆, 一个自称"半小时交稿、代做儿童画及手 抄报"的商家显示已销售超过20万单。 粗略统计发现,平台上这样的商家超过 100家,其中不乏宣传"回头客超过一 万""9年老店"的店铺。

--留痕类作业。多名家长说,不 少作业需要留痕,视频、录音、手绘、拍照

比如,有的作业要求将学生完成过 程分步骤拍摄下来,打印成照片贴在作 业本上;有的要求家长拍摄后上传至 APP内,生成二维码贴在作业本上;有的 要求家长剪辑作业视频,家长被迫成为 "摄像""导演"。

——打卡类作业。记者在采访中了 解到,为督促学生在家中按时按量完成 作业,不少老师布置了网络打卡类作业。

即使在寒暑假,有的学生也需每日完 成跳绳、古诗背诵、阅读、练字等打卡,家 长需要按时上传学生完成作业的证明。

#### 到底是谁在加重负担?

多名小学生家长反映,老师布置的 作业量大,让孩子产生了焦虑情绪,常因 担心写不完而哭泣。西部某地一名小学 生家长说,今年暑假学校布置了4项有 难度的实践作业,完成其中一项就需约 2天,不仅扰乱了本来的假期计划,还占

用了学生的休息时间。

还有家长表示,为完成各类作业,小 学生家里都得配备打印机,对一些低收 人的家庭来说是一笔不小的支出。

"假期参加教师培训,还得抽空检查 学生打卡情况、整理打包学生结业证书, 没有意义又浪费时间。"中部一名小学班 主任说。多名受访教师说,手抄报类、留 痕类作业有的是上级部门布置的,或者 是为了迎合上级部门的要求;有的是为 了参加各类评比竞赛,给校方争得荣誉; 有的是为了制作学校展板,以展示学校 的工作成果。

中部某地一名小学校长说,不得不承 认,很多声称是"孩子们做的"作业,实际 上是老师或家长代做的,大家也都知道。 学校之间比着向督学、检查的领导展示形 象,学生作业无形中卷入了这种竞争。

教育部办公厅2021年4月发布的 《关于加强义务教育学校作业管理的通 知》,直指学校作业质量不高、功能异化 等突出问题,明确提出要健全作业管理 机制。中南大学公共管理学院讲师雷望 红建议,应切实按照相关规定,全面清理 和规范进学校的各类检查、考核活动,严 控各类大赛、评比的数量,从源头上减少 形式主义作业。

## 外交部: 坚定支持巴基斯坦反恐

外交部发言人林剑27日表示,中方 坚决反对一切形式的恐怖主义,将继续 坚定支持巴基斯坦推进反恐行动。

当日例行记者会上,有记者问:据报 道,当地时间8月26日,巴基斯坦俾路支 省发生多起恐怖袭击事件。恐怖分子在 俾路支多地袭击巴安全部队和警察,拦 截车辆并杀害无辜民众,破坏公路、铁路 等基础设施。中方对此有何评论?

林剑说,中方坚决反对一切形式的恐 怖主义,将继续坚定支持巴方推进反恐行 动。中方愿同巴方进一步加强反恐安全 合作,共同维护地区和平安全。据新华社

### 商务部回应加拿大 拟对华电动汽车等商品 采取限制措施

新华社北京8月27日电 针对加拿 大政府26日发布公告称,将对自华进口 的电动汽车、钢铝产品采取加征关税等 限制措施,商务部新闻发言人27日回应 称,加方罔顾事实和世贸组织规则,无 视中方多次严正交涉,不顾多方反对和 劝阻,一意孤行。中方对此强烈不满、 坚决反对。中方敦促加方立即纠正错 误做法。中方将采取一切必要措施,坚 决捍卫中国企业的正当权益。

这位发言人表示,中方多次强调, 中国电动汽车等产业发展基于自身比 较优势,是开放竞争的结果。中国电动 汽车受到包括加拿大消费者在内的全 球用户欢迎,也为全球应对气候变化和 绿色转型作出巨大贡献。

这位发言人说,加方宣称支持自由 贸易和以世贸组织规则为基础的多边 贸易体制,却公然违反世贸组织规则, 盲目跟随个别国家,宣布将采取单边加 征关税措施,是典型的贸易保护主义。 加方此举将扰乱全球产业链供应链稳 定,严重破坏全球经济体系和经贸规 则,严重冲击中加经贸关系,损害两国 企业利益,影响加消费者福利,破坏加 绿色转型和全球应对气候变化的努力。

### |白|杰|品|股|

#### 转折条件

问:周二沪指低开,盘中低位震荡, 收盘微跌,你怎么看?

答:市场延续跌势,深成指、创业板 指均接近1%,盘面上近4200只个股下跌, 工程咨询服务、ST板块表现突出。截至 收盘,两市涨停32只,跌停6只。技术上 看,沪深股指继续失守所有均线,两市合 计成交5115亿元环比略减;60分钟图显 示,各股指均失守5小时均线,60分钟 MACD指标仅剩沪指仍保持金叉状态;从 形态来看,深成指和创业板指继续刷新 近期新低,沪指也刷新了近期的收盘新 低,由于5日均线都没有站稳,短期弱势 仍会延续,而5000亿左右的成交只能带 给市场低级别的弱势反弹,不过依技术 模型来看,在考虑量化交易减少的背景 下,不管是从成交还是时间,当下已经满 足转折的时空必要条件。期指市场,各 期指合约累计成交、持仓均减少,各合约 负溢价水平整体继续缩减。综合来看, 当下震荡时间越久,后市转折的力度就

资产:周二按计划持股。目前持有 华创云信130万股、卓胜微9.6万股、太极 实业130万股、长安汽车45万股、翰宇药 业45万股。资金余额4788929.8元,总净 值34328609.8元,盈利17064.3%。

周三操作计划:太极实业、长安汽 车、华创云信、卓胜微、翰宇药业拟持股 待涨。 胡佳杰